

110 學年度四技二專第二次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

110-2-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
D	C	A	C	A	C	D	A	C	A	C	A	D	B	A	C	B	A	D
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
C	B	C	D	A	B	C	B	B	D	C	D	A	A	B	B	C	D	C

一、選擇題

1. (A) ㄉㄡˊ／ㄉㄤˊ
 (B) ㄧㄉㄩˇ／ㄧㄉㄤˊ
 (C) ㄉㄤˊ／ㄉㄤˋ
 (D) ㄉㄤˊㄉㄤˇ
2. 題幹的「以」解為因為
 (A) 而
 (B) 而
 (C) 因為
 (D) 拿，用
3. (A) 之前的，形容詞
 (B) 擔心，動詞／令人憂慮的事，名詞
 (C) 荒廢的政事，名詞／捨棄，動詞
 (D) 學習，動詞／老師，名詞
4. (A)(B)(D) 都是村人
 (C) 是漁夫
5. (A) 雞屬於形聲字
6. (A) 桃儀賀壽，宜改為菲儀。文定之喜：賀男女訂婚
 (B) 家妹宜改為舍妹
 (C) 風木之思：比喻父母亡故，兒女不得奉養的悲傷。
 哀毀骨立：因居親喪過於悲傷哀痛，以致身形瘦損
 (D) 年屆期頤指年紀近百歲，而天不假年指壽命不長，可改為北斗星沉
7. 首句的「活動」與戊構成頂針修辭，戊的「有流轉、有生滅」又與乙構成排比句。丙的「走馬燈」與甲的燈影銜接。最後丁的「得與失」是末句的主詞，故選(D)
8. 「純淨」之前的動詞，適合接「滌」或「洗」；大限在即的夕陽，□給人間的光芒，動詞宜用「拋」或「捎」；「將我年少的眼光從晦暗的日子裡□□出來」的動詞宜用「打撈」或「解放」，故選(A)
9. 由作者要求青少年能承擔起生命中的重責大任，可知是(C)選項
 【語譯】(A) 出自《論語·為政》。現在所謂孝，是指能夠養活父母。不過，狗和馬都能夠得到我們豢養。如果我們對父母不存尊敬之心，那麼養活父母和豢養狗馬又有什麼分別呢？
 (B) 出自《孟子·告子》。生命是我所想要的，道義也是我所想要的，如果這兩樣東西不能同時都具有的話，那麼我就只好犧牲生命而選取道義了。
 (C) 作者引用《論語·泰伯》。君子不可不志向遠大，意志堅強，因為他肩負重任，路途遙遠。以實行仁道為己任，不是很重大嗎？直到死才能甘休，不是

很遙遠嗎？

(D) 出自《論語·學而》。君子不穩重就不會有威嚴，經常學習就不會固執，一切要以忠信為本，不要結交不如自己的朋友，有錯誤不要怕改正。

▲閱讀下文，回答第 10-11 題

10. (A) 本圖未提供「預購總人數」該訊息
11. (A) 依圖判斷，在 3/12-3/18 期間預購，可於 3/26-4/1 取件
 (B) 必須事先支付，超商只是取貨，不代收貨款
 (D) 是請父母帶小明的證件去代領，而非「他們」(指父母)的證件

▲閱讀下文，回答第 12-14 題

【語譯】

屈原的賦說：「村里的狗群吠，是吠牠們感到奇怪的東西。」我過去聽說在上庸縣蜀郡的南方，經常下雨，很少出太陽，太陽一出來就會引起狗叫。我以為這是過分誇大的話。六、七年前，我來到南方。元和二年的冬天，遭遇大雪，大雪越過五嶺，覆蓋了南越的幾個州；這幾個州的狗，都驚慌地叫著咬著，瘋狂奔跑了好幾天，直到大雪融化才停止，這以後我才相信過去所聽說的話。如今韓愈已經把自己當作蜀地的太陽，而您又想使我成為越地的雪，我豈不要因此受到辱罵嗎？不僅我會被辱罵，人們也會因此辱罵您。然而雪和太陽難道有罪過嗎？有錯的反而是那些少見多怪而亂叫的狗。試想當今天下見到奇異的事情不像狗那樣亂叫的能有幾個人，因而誰又敢在眾人眼前顯出自己與眾不同，來招惹人們的喧鬧和惱怒呢？

12. (A) 幸，動詞，遭遇

13. (A) 柳宗元親眼所見是越犬吠雪非蜀犬吠日
 (B) 柳宗元認為日雪無罪，是犬見識狹小，錯在犬
 (C) 旨在以屈原賦中蜀犬吠日的故事為例，諷刺世人恥學於師的心態

14. (B) 士大夫如邑犬，無法接受當時被視為怪的師道，所以一聽到老師、弟子就會聚而笑之，如同犬吠

▲閱讀下文，回答第 15-17 題

【語譯】

美玉與瓦礫，它們之間的差別，不待說就知道了。然而美玉有細小的瑕疵，人們一定看得見，因為它成了有用(之物)的牽累，那些瓦礫，即使堆積如山，填滿水井，人們不會非議它的本質，是因為知道這不能妨礙它無用的本性。所以有用之物的細小瑕疵，能夠成為人們關注的焦點；無用之物有明確的缺點，人們也不認為不好。

也好比鏡子之於水：水對於人而言，水深清澈可以

用來照人，鏡子對於人來說，也可以用來照人。兩者對外物都沒有情感，所以用它們來照的人也不會對它們產生是好是壞的疑慮。人們卻不知道水的本性柔婉，鏡子的本性剛健。柔婉的東西有時會晃動，所以拿它自照的人有時因為水面搖蕩而印象模糊；剛健的東西如果不是碎裂就不會改變它明亮照人的特點，所以用它自照的人也能夠保持自己容貌特徵。

15. (B) 水「委照者或搖蕩可移」，不若鏡「委照者亦得保其質」
 (C) 瓦礫就算多到可以堆土墳井，本身也沒有價值
 (D) 珪璧價值高，一點小瑕疵就會引來注目

16. (C) 本文為雜文，文章不具起承轉合之結構

17. (B) ①正確、②本文未提及世人如何選擇

▲閱讀下文，回答第 18-20 題

【甲文語譯】

漢宣帝即位後，過了很長時間，渤海郡及其相臨地區鬧饑荒，盜賊四起，當地郡守無法捉拿制止。宣帝要選一個能勝任的人……龔遂乘坐驛車來到渤海郡邊界。郡中官員聽說新太守來了，派出軍隊迎接，龔遂把他們都打發回去了。然後下達文件命令所屬各縣：「全部撤回捕捉盜賊的官吏；那些拿著鋤頭、鐮刀等種田器具的都是良民，官吏們不得查問；拿著兵器的才是盜賊。」龔遂獨自乘車來到郡府，郡中一片和順的氣氛，盜賊們也都收斂了。龔遂於是就打開地方的糧倉，賑濟貧苦百姓，選用賢良的地方官吏，安撫養育百姓。龔遂看見渤海一帶風俗很奢侈，喜歡從事那些不切於民用的行業，而不愛從事農業生產，就親自帶頭實行勤儉節約的作風，鼓勵百姓從事耕作和養蠶種桑。百姓有佩帶刀劍的，讓他們賣掉刀劍買牛犢，他說：「為什麼不帶牛佩犢呢！」春夏季節不允許不到田里勞動生產，秋冬時督促人們收穫莊稼，官吏和百姓都很富足殷實，犯罪和打官司的都沒有了。

【乙文語譯】

天下人正憂心盜賊蜂起，有人問說：「盜賊可以平息嗎？」我回答說：「為什麼不可以平息呢？只是偷盜是有根源(原因)的，如果能夠阻斷他們產生偷盜的根源，還擔心會有盜賊嗎？」別人又說：「請問偷盜(產生)的根源是什麼？」我回答說：「穿的吃的不足，是偷盜產生的根源；徭役賦稅不公平，是偷盜產生的根源；道德教化不修治涵養，是偷盜產生的根源。第一個根源(衣食不足)被忽視，就會掏別人腰包開別人箱櫃而成盜賊；第二個根源(賦稅不公)被忽視，就會手拿兵刃搶劫良民而成盜賊；第三個根源(道德教化不修治涵養)被忽視，就會攻打城鎮、侵犯百姓成為盜賊啊。這就是所說的盜賊也有產生的根源。」

18. (A) 應罷逐捕盜賊吏、遂單車獨行至府以安撫人心，故郡中翕然→開倉廩提供物資以假貧民→遂見齊俗奢侈……乃躬率以儉約，勸務農桑以移風俗→春夏不得不趨田畝，秋冬課收斂，吏民皆富實

19. (A) 呼應「政賦不均，盜之源也」。【語譯】不憂慮人民寡少，只擔心財富不能平均。出自《論語·季氏》
 (B) 呼應「衣食不足，盜之源也」。【語譯】(百姓的)糧倉充足，豐衣足食，才能顧及到禮儀，重視榮譽和恥辱。出自《管子·牧民》

- (C) 呼應「歲饑，盜賊并起」、「衣食不足，盜之源也」。
 【語譯】人民貧窮，就會有作奸犯科的事發生。貧窮，

是因為衣食不足。出自《漢書·食貨志》

(D) 該句反應孟子永續經營的生態思想。【語譯】不要用細密的漁網在池塘里捕魚，這樣魚鱉才能吃不完。出自《孟子·梁惠王上》

20. (A) 乙文中並未言及此為盜源

- (B) 讓百姓能吃飽，屬於衣食不足
 (C) 移風易俗，屬於教化不修
 (D) 增加百姓糧食，屬於衣食不足

▲閱讀下文，回答第 21-23 題

【甲詩語譯】

飢餓驅我出門去，不知究竟去哪裡。前行來到此村落，敲門卻難致詞語。主人理解我心意，慷慨相贈不虛此行。暢談終日話投機，斟酒即飲不客氣。新交好友心歡暢，即席賦詩表情意。感您恩深似漂母，我心愧無韓信才。牢記胸中如何謝，死後報答君恩惠。

【乙詩語譯】

從前莊子跑去跟監河侯借糧，是他還想要搗米吃飯啊。顏真卿因為無米炊煮，也只好向同事李太保乞米。陶淵明為了求食，也不避諱嗟來之食了。唉啊天下的士人，死生就被這一份小小的米糧決定。一斗水有多大的價值？只因獲取不易，就叫孝子姜詩受苦。幸好我還有剩餘的米糧材薪，能養活自己。此中最美好的滋味再久也不會變壞，可送給子孫好好品味一番啊。

21. (B) 「談諧終日夕」一句可知陶淵明與主人聊得很愉快而非傾訴抑鬱

22. (A) 詩中借由莊周、魯公、淵明的典故，說明古人均會為了生存而向人「貸粟」、「乞食」

- (B) 「死生寄一杯」指士人為生活所困，一點點糧食就能決定其生死
 (C) 「斗水」借指「一杯」，即一點點糧食，本身沒有多大價值。「遠汲」指取得不易。「斗水何所值，遠汲苦姜詩」意謂一點點沒有多大價值的糧食，只因取得不易，也能困擾天下士

- (D) 作者並未訓勉子孫當飲水思源，只希望子孫好好體會此詩蘊藏的道理

23. (D) 「嗟來之食」比喻侮辱性或不懷好意的施捨。陶淵明為了乞食而「不避嗟來」，意謂他為了生活，不得已放棄尊嚴，而接受侮辱性或不懷好意的施捨

▲閱讀下文，回答第 24-26 題

24. 本詩藉槐樹葉興發對於故國的鄉愁，槐樹葉之所以可貴是它來自江南江北，也就是故國。故選(A)

25. (B) 樹葉來自江南或江北，非不明，且象徵作者心懷故國

26. 本詩與(C)的主題均為故國之思

- (A) 愛情主題
 (B) 思友主題
 (D) 邊塞主題

▲閱讀下文，回答第 27-29 題

27. (B) 文中未提及該點，高科技設備未必均耗電，相反地太陽能、風力發電等高科技裝置還可以產生電能

28. (B) 由「所謂綠色建築並不是指一般意義的立體綠化」、「有人認為綠化很好的建築就是綠色建築，其實並不是只要有鮮花綠草、噴泉水池的樓層就是綠色建築」可知

29. (A) 綠色建築的成本較低是指建築成本，在相同地段會比一般建築花費更低。商業地段未必不能興建綠色建築

(B) 冷氣本身就是綠色建築本身避免使用的設備

(C) 抽地下水澆灌植栽不符環保理念

▲閱讀下文，回答第 30-32 題

30. (C) 由第二段「有一樣東西金錢卻未必買得到：那就是心靈的自由」與末段「哲學則給人以智慧」可知哲學給人以心靈的自由和智慧

31. (A) 作者並未提及鑽研哲學，必須捨棄金錢的追逐
(B) 科學的盲目性是指研究成果是中性的，但可能遭人惡意使用

(C) 本文未提及無限的世界能透過人類的感官去體驗

32. (A) 屬於價值判斷的應然課題，是哲學研究的範圍
(B) 具體的實然課題，科學研究的範圍
(C) 具體的實然課題，商業研究的範圍
(D) 具體的實然課題，教育研究的範圍

▲閱讀下文，回答第 33-35 題

33. (A) 文章未提及作者生命將盡

34. 作者未批判友人葬貓之舉，也未藉此諷刺消費主義，反而感動於心，借以自嘲自己不合宜的務實心理，故選(B)

35. (B) 由文末呼應史鐵生嘉言「消滅恐慌最有效的辦法是消滅欲望，但消滅人性最有效的辦法，也是消滅欲望」可知作者的行為是「消滅欲望」

▲閱讀下文，回答第 36-38 題

36. 由於是為賈府營利，所以甲適合填入公開競標；乙與生產性相對，宜選消費性；丙由前面的「小惠」主張與之後的雙贏高招聯繫，可以判斷要填惠而不費。故選(C)

37. (A) 本文未提及

(B) 汲取孔孟的義利觀

(C) 是要考慮給為承包者小惠，而非為承包者考慮

38. (A)(B)(D) 均反映賈探春主張承包園子時所見到的物質利益

(C) 是賈探春還能「照顧」老媽媽的辛苦，不從利益出發，而是著眼於「義」，與寶釵的精神相契

二、寫作測驗

【範文】

我支持校方保管手機

在現代人的日常生活中，手機已經成為不可或缺的必需品，就像空氣一樣，少了它，連出門都倍覺寸步難行。然而手機帶來便利的同時，卻也引發不少問題，在校園裡，最常見的紛爭就是，手機到底該不該由校方代為保管。

我支持校方保管手機。

每當上課時，坐在後排的同學，經常會把手機偷拿來使用，或是互傳訊息，或是偷玩網路遊戲，每每被巡堂的主任抓獲。這時就算想要專心上課的同學，或是授課的老師，也可能被其他人的行徑所干擾，而無法專注於上課。其次，通訊軟體的進步，讓同學們可以即時聯絡，往往一件小事透過網路傳遞，就會加油添醋般渲染成一次大衝突，引來糾紛，此時當事者還能有心於課業

嗎？再者，網路世界如此繽紛，誘惑不少，陷阱亦多，學生若被同儕慫恿，往往不具獨立判斷能力，就可能被網友誘惑而誤入歧途，近來隨處可見的校園犯毒事件，便是透過手機氾濫。判斷力與自制力不足，不僅影響了學習的成長，更易造成無法收拾的成長傷害，就以上數點來看，校園裡的手機管理，已成為刻不容緩之勢。

也許有人會主張善用手機，可以隨手查詢未知的知識，但我們來學校不正是要向老師學習新知嗎？那麼不在課堂上專心學習，詢問老師。卻要自己拿出手機來查，這難道不是捨本逐末、鄭人買履嗎？又或者有人主張手機放在身邊，一旦有需要，就可以立刻聯絡。然而家人都有學校的聯絡方式。緊急狀況透過老師聯絡，甚至還能得到師長們的幫助，如此一舉兩得，何樂不為？至於同儕之間的聯絡往往不具急迫性，可以在放學後再進行連繫，也不會造成人際上的困擾，請學校代管手機，既可專注於學校生活又可以善於規畫時間不受即時的干擾，真是一舉數得的良方。

最後，由學校統一收齊保管手機，除了可以解決上戶外課時的手機保管問題，以防手機遭竊，也能避免同學互相比較的攀附心理。綜合上述因素來看，請學校幫忙代管手機，對於學習的核心目的確實利多於弊。因此我支持學校應該代學生保管手機。